



2026年上海全民健身打融合牌

守护人民健康生活的基石

1月19日，上海市政府召开2026年上海市体育工作会议。2026年，上海全民健身工作将以更高的标准、更实的举措，推动全民健身和全民健康深度融合，为市民创造更加美好的运动生活，助力上海建设全球著名体育城市。

专题撰稿 本报记者 丁荣

2025年，上海持续优化全民健身公共服务体系，大力推动场地设施建设。过去一年，建成社区市民健身中心56个、市民健身步道79条、市民益智健身苑点656个、市民健身驿站90个、市民运动球场169片、长者运动健康之家26个。“十四五”期间，累计建成符合国家标准的体育公园19个，超额完成国家下达的目标。2024年全市人均体育场地面面积达265平方米，提前完成“十四五”规划目标。

广泛开展全民健身赛事活动是2025年工作的重点之一。上海成功举办2025年上海城市业余联赛，开展



高质量完成规划 市民体育参与度提升

赛事活动8707场，吸引超900万人次参与，营造了浓厚的全民健身氛围。在第十五届全运会群众赛事活动中，上海代表团表现出色，比赛类项目获9枚金牌、11枚银牌、13枚铜牌；展演类项目获一个一等奖、两个二等奖、五个三等奖，充分展现了上海全民健身的成果和市民的体育风采。

为帮助市民科学健身，上海持续

加强科学健身指导工作。开展社区运动健康中心建设试点，徐汇区康健社区运动健康中心建成开放，为居民提供一站式运动健康服务；杨浦区试点运动干预门诊，针对不同人群制定个性化运动方案。同时，开展体育公共服务配送2万余场次，将科学健身知识和技能送到市民身边，提高了市民的科学健身意识和能力。

深度融合 引领运动生活新风尚

2026年，上海全民健身工作将制定市、区两级新周期全民健身实施计划，这是2026年的首要任务。通过明确目标、任务和措施，为全民健身工作提供科学指导。同时，健全全民健身（足球改革发展）工作协调机制，加强部门间的沟通与协作，促进体育与教

片、匹克球场50片）、市民（职工）健身驿站50个、长者运动健康之家40个。同时，推进体育公园建设，持续打造都市运动中心新型体育服务综合体，拓展户外运动、水上运动等群众喜闻乐见的体育场地设施，并开展“国球进社区、进公园”活动，让市民在家门口就能享受健身乐趣。

围绕人气足、辐射广的目标，上海将制定公共体育设施建设计划，提高体育场馆利用率。推进临港水上运动中心、市体育宫、徐家汇体育公园“万体汇”连接通道等重点项目建设，为市民提供更多高品质的健身场所。新建和改建市民益智健身苑点500个、市民运动球场180片（其中羽毛球场100

片、篮球场50片）、市民（职工）健身驿站50个、长者运动健康之家40个。同时，推进体育公园建设，持续打造都市运动中心新型体育服务综合体，拓展户外运动、水上运动等群众喜闻乐见的体育场地设施，并开展“国球进社区、进公园”活动，让市民在家门口就能享受健身乐趣。

在体育场地设施建设方面，上海将制定公共体育设施建设计划，提高体育场馆利用率。推进临港水上运动中心、市体育宫、徐家汇体育公园“万体汇”连接通道等重点项目建设，为市民提供更多高品质的健身场所。新建和改建市民益智健身苑点500个、市民运动球场180片（其中羽毛球场100片、篮球场50片）、市民（职工）健身驿站50个、长者运动健康之家40个。同时，推进体育公园建设，持续打造都市运动中心新型体育服务综合体，拓展户外运动、水上运动等群众喜闻乐见的体育场地设施，并开展“国球进社区、进公园”活动，让市民在家门口就能享受健身乐趣。

为提升运动促进健康服务质效，上海将推进实施运动促进健康三年行动计划。开办50个市民健身夜校教学点位，为市民提供夜间健身学习平台；积极开展全民健身志愿服务，传播科学健身理念。加大社区运动健康中心等设施建设力度，推广《长者运动健康之家服务规范》，做好常态化体质监测和全民健身活动状况调查，为市民提供更精准、更优质的健康服务。



“体育+人工智能” 为全民健康添新翼

本报记者 章丽倩

在上海社会科学院发布的《全球信息社会发展报告(2025)》中，2025年被称为“AI智能体元年”，而在“十五五”规划中，“体育+人工智能”亦作为重点发展方向出现。具体到全民健身的场景，从社区智慧健身角到校园体育课堂，从家庭智能跑步机到虚拟现实运动场景，人工智能正以精准、高效且富有趣味的方式，让科学健身变得更加触手可及，助力全民健康迈向高质量发展的新阶段。

去年10月，上海体育大学在“上体体育大模型1.0”试水成功的基础上，正式发布了该大模型的2.0版本，在体育人工智能的创新之路上跑出了“加速度”。目前，“上体体育大模型2.0”不仅覆盖了体能训练、足球、羽毛球、网球等日常运动场景，也深度服务多支国家队的日常训练与奥运备战，做到了“全民健身”和“奥运战略”两手一起抓。比如，像通过手机或智能屏实现动作纠偏，基于动作识别的居家健身指导，为社区健身站点提供人工智能体锻处方生成系统等，都让该大模型把“体育+人工智能”的能量推到了市民朋友们的近身处。

与此同时，人工智能与VR(虚拟现实)的融合，也正为大众健身注入更

多趣味性与沉浸感。比如，VR散打对战系统让市民在安全环境中体验格斗乐趣，解决了一部分传统对抗性运动中“难找对手、易受伤”的痛点。去年夏天，上海首家社区智慧体育健身体验馆在长宁区周家桥街道社区文化活动中心正式开放。它的设计有别于传统思路，引入了模拟赛车、模拟飞行、模拟滑雪、模拟赛艇和智能交互运动系统这五大项目，通过高度仿真的智慧设备，把竞技、健身、娱乐、科普融为一体。

另外，“体育+人工智能”的连番出击，也让原本的体育项目教学体系迎来变革趋势。“有了网球机器人后，我们可以设置不同的点位、不同的速度和力量，去适应不同的训练需求。”如今，在网球场上对大众学员进行教学的未必是教练，也可能是网球机器人。作为辅助手段，人工智能在体育教学中的引入有望能起到服务更加标准化、面向更多受众的积极作用。

从“有没有”到“好不好”，全民健身正迈向精细化、智能化的新时代。人工智能不仅是工具，更可以成为连接科学、健康与生活的桥梁。在科技与政策的双轮驱动下，一个更智慧、更公平、更有趣的全民健身生态正在加速成型。



上海举办社会体育指导员交流展示大会 提升科学健身指导服务能级

本报记者 丁荣

1月25日，上海市社区健康运动会社会体育指导员交流展示大会在嘉定体育馆举行，来自全市各区、高校及相关体育协会的21支社会体育指导员代表队、近400名指导员踊跃参会，在交流与培训中提升科学健身指导服务能级。

本次大会以“全民展风采 健身焕新颜”为主题，由上海市体育局、上海市体育总会指导，上海市社区体育协会、嘉定区体育局、上海武术院（上海市健身气功管理中心）主办。大会将技能比拼与专业培训深度融合，设置健身技能交流展示和健身技能公益培

训两个部分。健身技能交流展示搭建起互学互鉴的展示平台，集中呈现了27个优秀自选节目：健身操舞类节目形式多样，展现了现代健身的活力与时尚；民族传统类节目底蕴深厚，彰显了中华传统体育文化的独特魅力与健身价值。各参赛队伍动作规范整齐，编排新颖独特，充分体现了上海社会体育指导员队伍扎实的技能功底与良好的精神风貌。

健身技能公益培训环节精准对接基层指导需求，由资深评审员通过面对面教学、手把手指导，将科学的健身方法、规范的指导技巧传授给广大参与者，切实为基层指导员“充电赋能”。由评审员与参训队员带来的民族

传统类健身技能公益培训集中展示拉开了颁奖典礼序幕，直观体现了培训的扎实成效；优秀作品展示与评审员技能展示更是赢得全场赞叹。大会为获得健身技能交流展示一等奖、二等奖的队伍颁奖，并在组织筹备、团队协作中表现突出的队伍颁发优秀组织奖。

本次大会的成功举办，是对上海市社会体育指导员队伍建设成果的一次集中检阅和有效激励。通过“以展促学”的机制，促进了跨区域、跨项目间的深度交流与经验共享。据了解，大会涌现出的优秀作品，将有机会被推送参加更高级别的全国性活动，进一步扩大上海社会体育指导员队伍的影响力。